STARR vorm töökogemusest õpitu analüüsimisel
Antud vorm on abiks eelkõige neile VÕTA taotlejatele, kes soovivad arvestada varasemat töökogemust või kombineeritult mitmeid kogemusi kas sisseastumistingimuste täitmisel või õppekava täitmisel. Vorm esitatakse lisana VÕTA taotlusele ning täidetakse kas ühe või mitme õpiväljundi kohta. Vajadusel on võimalus etteantud kaste suurendada. 
Õpiväljundi(te) kirjeldus, mille kohta STARR vorm esitatakse (leitav õppekavast): 
S – situation – olukord

	Kirjeldage olukordi ja kogemusi (nt töö ja/või koolitus ja/või muu kogemus), mis on aidanud kaasa nimetatud õpiväljundi(te) omandamisele – mis kogemus, millal omandatud, taust, kes olid seotud, kus saadi jne. Kui kogemus on üldisem (nt 5-aastane töökogemus vms), siis tooge välja konkreetsed tegevus(ed), mis teie arvates õpiväljundi(te) saavutamist kõige paremini illustreerib(vad). 




T – task – ülesanne 
	Kirjeldage ülesandeid, mida te antud olukorras täitsite (kes need andis) või ülesannet, mida ise endale püstitasite, tooge välja oma roll ja vastutusala.




A – activities – tegevused 

	Tooge välja, mida te antud olukorras tegite ja milliseid lähenemisviise antud ülesande täitmisel kasutasite (tegevused, tehnikad, ettevalmistus jne)? 




R – result – tulemus 

	Mis oli tegevuse tulemus? Kuidas tulemus saavutati? Kuidas tulemust hinnati (kelle poolt, mille alusel)? Kas ja millised olid järgnenud tegevused?




R – reflection – peegeldus 

	Miks arvate, et just see kogemus(ed) on parimaks näiteks antud õpiväljundi(te) omandamise kohta? Kuidas hindate oma arengut tegevuse sooritamisel, kas ka keegi teine teie tegevust hindas ja kuidas? Mis läks hästi, mis halvasti? Kas oleks olnud võimalik tegutseda ka muud moodi? Mida teeksite järgmisel korral teisiti? Kas olete samu oskusi / teadmisi kasutanud ka teistes olukordades, tooge näiteid?
 


